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	Sehr geehrte Mitwirkende der CHINA TIME ,
 

sicher warten Sie schon auf Informationen über die nächste CHINA TIME. In der Tat gibt es Neuigkeiten: Die Senatskanzlei sowie die Behörde für Kultur und Medien möchten dem Format der CHINA TIME in Zukunft mehr Strahlkraft verleihen. Mit der neuen CHINA TIME soll Hamburgs umfassende China-Kompetenz weit über unsere Stadt hinaus sichtbar gemacht werden, und wir möchten eine Plattform schaffen für einen hochrangigen Austausch mit China und zu China-bezogenen Themen.

Dazu entwickeln wir für die CHINA TIME eine umfassende Neukonzeption. Wir streben ein zeitlich konzentriertes und thematisch fokussiertes Veranstaltungsformat an, um damit überregionale Strahlkraft zu erzielen. 

Für diese Neukonzeption und Aufwertung von CHINA TIME braucht es einen ausreichenden Vorlauf. Aus diesem Grund und vor dem Hintergrund der noch andauernden Corona-Pandemie können wir die CHINA TIME in diesem Jahr leider nicht turnusgemäß durchführen. 

Die nächste CHINA TIME wird daher verschoben. CHINA TIME nach der neuen Konzeption wird im Herbst 2022 stattfinden. 

Da bis dahin noch viel Zeit ist und wir auch in der Zwischenzeit gemeinsam mit Ihnen China-Veranstaltungen durchführen möchten, planen wir – sofern es die Entwicklung der Corona-Pandemie zulässt – im Rahmen des Chinesischen Frühlingsfestes 2021 zusammen mit Ihnen eine größere Netzwerk-Veranstaltung mit China-Bezug und eine hochrangig besetzte China-Diskussionsrunde im Rathaus. 

Wie soll die neue CHINA TIME 2022 aussehen?  

CHINA TIME wird künftig unter einem zentralen Oberthema stattfinden. Im Herbst 2022 wird es das Thema „Klima“ sein. Ein dreitägiges Kernprogramm wird sich in bis zu zehn Veranstaltungen aus den Bereichen Wirtschaft, Wissenschaft, Kultur und Gesellschaft mit diesem Oberthema beschäftigen. 

An das dreitägige Kernprogramm schließt sich das zweitägige „China-Fest Hamburg“ an, an dem Sie sich wie bislang aktiv beteiligen können. Dieses Fest soll die gesamte Vielfalt und Lebendigkeit unserer China-Szene konzentriert an einem Ort in Hamburg aufzeigen und einem breiten Publikum zugänglich machen soll. 

Wir freuen uns auf die weitere Zusammenarbeit mit Ihnen und kommen in Kürze auf Sie zu wegen der im Frühjahr 2021 geplanten Veranstaltungen. Auch über die konkrete Ausgestaltung der CHINA TIME 2022 halten wir Sie weiterhin auf dem Laufenden. 

Mit freundlichen Grüßen

Ihr CHINA TIME-Team 





